

Да, Лагос — не Западный Берлин. Устраивая провокации на территории нейтрального государства, западногерманские «джентльмены» тем самым устраивают их и против самого нейтрального государства.

Е. КОРШУНОВ

## «НЕЙТРАЛИЗМ И БОРЬБА С НИМ»

**7** ДЕКАБРЯ исполнилась 21-я годовщина Пирл-Харбора, положившего начало войне на Тихом океане. В Токио и Вашингтоне молчат, как будто никакого Пирл-Харбора, никакой военной схватки между Японией и США вовсе и не было.

Однако, как и во времена Пирл-Харбора, Тихий океан неспокоен. И виной тому американо-японский военный союз и созданная на обломках Пирл-Харбора агрессивная «ось» Вашингтон — Токио.

Япония стала перевалочным пунктом Пентагона для переброски войск и вооружения в Южный Вьетнам, на Тайвань и в другие районы Азии.

Угрожающее положение усугубляется тем, что японские заводы превращаются в военный арсенал США, производят оружие, которое экспортируется в азиатские страны, находящиеся под контролем США. Но самая главная опасность заключается в том, что на американских базах в Японии уже наготове лежат ядерные бомбы. Это откровенно признал командующий военно-воздушных сил США на Тихом океане генерал О'Джнел.

Теперь на Дальнем Востоке готовится новый Пирл-Харбор, вдохновителями и организаторами которого выступают бывшие враги — американская и японская военщина. Речь идет о создании военно-агрессивной группировки под вывеской НЕАТО — так называемого договора об обороне Северо-Восточной Азии.

Пальма первенства в новом военном блоке должна принадлежать перевооруженной Японии. Это, так сказать, компенсация японским милитаристам за их усердие. Не поэтому ли Японии разрешено производство ракетного оружия и создание ракетных баз? Более того, Вашингтон разрешил самурайским оракулам взывать к ядерному вооружению Японии. Вот до чего довела американо-японская «дружба» страну, которая первая в мире жестоко пострадала от атомной бомбы.

Одновременно сколачивается антикоммунистический блок в Азии, ядром его является Япония. В октябре 1962 года в Токио состоялся восьмой съезд Антикоммунистической лиги народов Азии. Участники съезда бросили лозунг: ринуться в крестовый поход против социалистических и нейтральных стран. Чанкайшисты, например, настаивали на немедленном вторжении в Китай. Посланцы южнокорейской хунты генерала Пак Чжон Хи предлагали возобновить неудавшийся «поход на север».

Однако тон на этом сборище задавали японские реваншисты. Заядлый милитарист, бывший премьер-министр Сигеру Йосида открыто призывает Японию «стать во главе стран Азии». Другой быв-

ший премьер, тоже представитель старой милитаристской гвардии, Нобусукэ Киси с трибуны восьмого съезда Антикоммунистической лиги народов Азии требовал вмешаться во внутренние дела нейтральных государств Востока. Нейтрализм ведет к коммунизму, утверждал он в своей речи. Не случайно первый и главный вопрос повестки дня антикоммунистического собрания в Токио был сформулирован так: «Нейтрализм и борьба с ним».

Но, как говорится в японской пословице, «плотина из гнилых прутьев не удержит бурного потока».

П. КРАЙНОВ

## НОВОЕ В ЧЕМОЛТАУ

**С** ВАСИЛИЕМ Симаковым, главным советским специалистом по строительству ирригационного комплекса в Чемолтау, мы встретились к концу ноябрьского дня, когда диловые башни муссонных туч снова поднялись за горизонта, а в коротких душных сумерках засверкали частые молнии.

Василий Симаков впервые приехал в Бирму в 1957 году, когда по просьбе бирманского правительства Советский Союз направил сюда группу специалистов: почвоведов, ирригаторов, рисоводов. Ирригаторы поселились в сердце сухой зоны, в городе Мейтхила, на берегу древнего водохранилища. Вместе с бирманскими коллегами они разработали проект плотины и водохранилищ Титсон и Чемолтау. Тогда же начали строить Титсон.

— Был я сейчас на Титсоне, — говорит он. — На водохранилище приятно посмотреть. Полно до краев. Будет орошено 18 тысяч акров земли.

Когда бирманцы воочию убедились, насколько эффективна помощь СССР, правительство Бирмы вновь обратилось к Советскому Союзу с просьбой принять участие в создании ирригационной системы и в Чемолтау.

— Плотина в Чемолтау, которая уже строится по разработанному проекту, — говорит Симаков, — сооружение более крупное, чем Титсон. Объем водохранилища — примерно 85 миллионов кубометров. Для Бирмы это действительно крупное сооружение. Оно даст воду 30 тысячам акров ныне пустующих, сухих земель. А это — хлопок, арахис и другие ценные культуры. Скоро приедут наши специалисты по проектированию ирригационной системы. В Чемолтау все создается на пустом месте. Если в Титсоне мы частично использовали существующую ирригационную систему, то здесь уж ничего не сделаешь без современной техники.

— Бирманские ирригаторы, — говорит Симаков, — многому научились. Они прекрасно работают, качество сооружений отличное.

...Я выхожу из гостиницы. Муссонные облака разошлись. Огромные звезды глядят сквозь листву манговых деревьев. Начинается сухой период — бирманская зима. Теперь дождей не будет с полгода, а на севере, в сухой зоне, и все восемь месяцев. Но вода там уже есть. И скоро ее станет еще больше.

И. МОЖЕЙКО (АПН)

Рангун